河南工程学院财务处党支部赴焦南监狱开展警示教育
   一、案例基本情况
2019年3月26日下午，财务处党支部组织全财务处人员及纪检审支部一行30人赴焦南监狱开展警示教育活动。在监狱工作人员的引领下，大家实地察看了服刑人员的生活、学习场所，参观了监狱廉政文化长廊，听取了2名服刑人员的忏悔和现身说法，给全体党员干部及职工上了一堂生动的预防犯罪课，取得了良好的警示教育效果。活动结束后，大家深切体会到，作为党员干部、财务人员一定要从中汲取教训，切实引以为诫；一定要坚定理想信念，增强政治意识和规矩意识；一定要加强党性修养，筑牢思想防线。
此次警示教育，是根据财务处党支部2019年度工作要点要求安排的，也是财务处警示教育常态化、制度化的重要环节。教育结束后，同志们一致认为：到监狱接受警示教育，震撼大、教育深，效果好。在今后的工作生活中一定要防微杜渐，警钟长鸣，自觉抵制各种不良风气和腐败行为的诱惑与侵蚀，进一步筑牢拒腐防变的思想道德防线，坚持高线，不越红线，守住底线。永葆共产党人清正廉洁的政治本色，努力为学校的发展做出新的更大贡献。
 二、案例主要内容
(一)廉政教育人员上分层，突出针对性
1、突出高校财务干部这个重点。
高校财务领导干部政治素质的高低、作风的好坏，直接影响一个部门的风气和队伍建设状况。因此，针对高校财务干部要着重抓好理想信念、党的优良传统和作风、财经法规法纪、道德修养和权力观等方面的教育，筑牢思想道德和党纪国法两道防线。把廉政教育与切实改进高校财务干部作风紧密结合起来，加强思想作风、学风、工作作风、领导作风和干部生活作风建设。
2、抓住重要岗位工作人员这个难点。	
高校财务部门的重点岗位工作人员，虽然职务不高，但一些重要工作的、具体事项由他们负责，有一定的决定权和具体操作机会，这一人群的教育十分重要，也是廉政教育的难点。对这一群体不仅要开展党纪政纪条规和国家法律法规的宣传教育，引导他们知法懂法，依法行政，还要加强职业道德及责任心教育，引导他们增强服务意识、责任意识和廉洁意识。
3、重视普通职工这个遗忘点。
财务部门的普通职工这一群体，权力较小，专业面较宽，所从事的工作多种多样，一般情况下，他们腐败的条件和机会很少，容易被忽视和遗忘。但他们身处财务工作一线，与师生接触紧密、交流直接，他们的道德作风、服务质量对师生的影响尤为深刻；另一方面，随着高校科研经费不断增加，从事科研项目的教师群体容易通过疏通财务部门的普通员工，在财务报账、经费套取等方面“出主意、行方便”，甚至发生违纪违法现象。因此，对他们应及时进行思想道德及职业道德教育，提倡诚信治学，弘扬淡泊名利、廉洁从教的优良学风教风。
(二)廉政教育内容上分类，突出需求性
1、“不想腐败”
“不想腐败”，通过某些教育内容，使高校财务人员自觉养成廉洁奉公的道德习惯，不随波逐流、不攀比羡慕，使高校财务人员能够从心灵深处自觉地确立高尚品格，养成良好习惯，实现教育的最高境界——“大教教于心”。为此，可将“理想信念教育、道德操守教育、先进典型教育、廉洁文化教育”归类为的教育内容。
2、“不敢腐败”
“不敢腐败”，通过某些教育内容使高校财务人员充分认清反腐败斗争形势、弄清腐败给个人、家庭、社会带来的危害，产生惧怕腐败心理，从而做到拒腐防变、廉洁自律。一般来说，可将“反腐败斗争形势教育、法规纪律教育、反面典型警示教育”归为此类。
3、“坚决反腐”
“坚决反腐”，通过相关内容的教育，使高校财务人员知晓腐败的风险及危害，积极预防、主动规避，坚决拒腐，由受教育对象向教育主体转变，主动做反腐败宣传教育的践行者。有关这方面的教育内容很多，其中，既可以通过法律法规和制度方面的教育，增强法制意识，增强依法治校的能力，也可以通过其他形式教育，促使被教育对象养成拒腐防变的习惯。
(三)廉政教育方式上分类，突出可行性
1、重视理论教育
对高校财务部门的领导干部进行廉政教育，学校注意加强理论教育、自我教育和正反面典型教育，充分发挥专题民主生活会、领导干部讲党课、廉政谈话等的作用，增强了领导的党纪意识、提高了党性修养。
2、重视重点岗位教育
对高校财务重点岗位人员进行廉政教育，注意开展理论教育、主题教育、示范教育和自我教育，加强“三会一课”等组织生活，开展专题辅导、民主评议党员、廉政培训，定期或不定定期组织廉政知识测试，通过廉政短信平台、廉政网站、廉政网上课堂等阵地开展经常性教育，努力营造良好的部门廉政文化环境。对高校财务一线教职工进行廉政教育，学校充分发挥报刊、电视、电影、广播、互联网等现代传媒的宣传教育作用，采取直观生动、为人们喜闻乐见的文艺形式提高廉政教育的感染力，并坚持开展台前报账精细化管理和提升服务态度的教育，加强岗位廉政风险防范意识。
3、注重教育方法	
注重不断创新廉政载体、改进廉政教育方式方法，使廉政教育体现时代性、把握规律性、富有创造性。可以以考促学、以学促廉，组织高校财务人员参加廉政知识答题活动，激发高校财务干部和员工自觉做廉政文化传播者的动力。

