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二〇一三年十一月十五日
以板报展评为载体 助推廉政文化进校园
河南工程学院
近年来，河南工程学院纪委在工作中不断探索廉洁教育与高校教育实践紧密结合的新思路和新方法，积极推进廉政文化建设，着力在廉洁教育的深度和内涵上下功夫，进行了一些有益的尝试，取得了显著效果。其中，今年6至7月份组织开展的纪念建党九十二周年反腐倡廉板报展评活动就是一个典型案例。

一、工作目标与思路
（一）廉洁教育，重在效果

开展廉洁教育的目的，就是要使廉政文化深入人心，进而营造风清气正的校园文化氛围。今年上半年以来，我校纪委在不断创新廉洁教育形式的同时，更加注重教育的实际效果。着重利用每一次宣传教育的机会，从细微着手、以点带面，向党员干部、广大师生灌输廉政思想。反腐倡廉板报展评正是基于这样的考虑而开展的。
（二）形式成熟，内涵深刻
板报展是一种传统的宣传教育形式，因其简单明了、生动活泼、受众广泛等特点而经久不衰。如何借助这一成熟的宣教模式做好廉洁教育，我校纪委在此次板报展评举办前进行了深入的思考：
首先是要把单独的教育活动置于廉政文化建设“大宣教”的格局之中，结合学校开展纪念建党九十二周年的系列活动，把板报展评活动置于其中，从立意上突出出来。

其次是立足服务于学校教育教学工作，调动广大师生积极参与，发挥每个总支、直属支部，特别是教学单位的（专业）优势，办出特色。
三是按照对象的不同，教育有所侧重，把党风廉政教育与廉洁教育有机结合。对党员领导干部而言，着重培养其廉洁意识和责任意识。对广大师生而言，则重在熏陶廉政文化，培养“以廉为荣、以贪为耻”的社会风尚。
二、实施方法与过程

（一）统一部署，明确要求
为统一思想，保证此次活动的顺利开展，校纪委在5月份专门召开党总支、直属支部书记会进行部署，对此次活动的目的意义加以强调，要求各参赛单位高度重视，紧扣“转变作风、勤政务实、廉洁高效”的活动主题精心准备。为使此次展评活动更具有可操作性并保障评选结果的公正性，纪委还下发通知详细规定了参展板报、支架的规格、尺寸等参数，并制定了《反腐倡廉板报展评评分办法说明》，从“主题鲜明”、“内容新颖”、“结合实际”、“版面设计”四个方面做了细致的评分规定。
（二）分层推进，深入教育
6月下旬活动开始后，校领导同志、各党总支、直属支部书记，各基层单位行政领导都来观看了展评，党委书记周太良，校长刘文锴对展评活动给予了充分的肯定，并要求全校党员领导干部要高度重视反腐倡廉建设，认真履行好“一岗双责”。七一前夕，校纪委又进一步组织机关科级干部参观了板报展。为方便各校区师生观看，纪委把展评的时间延长至7月，并在桐柏路校区、西校区、南校区分别展示。此外，参展板报的数码照片也及时通过学校网站向外界展示，进一步扩大了宣传教育的效果。
（三）结合实际，办出特色

活动筹备期间，校纪委书记李春英就明确要求，此次活动不搞“闭门造车”，要调动广大师生积极参与，发挥每个总支、直属支部，特别是教学单位的（专业）优势，办出特色。为此，纪委在《反腐倡廉板报展评评分办法说明》中把结合部门、单位实际作为一项评分标准单独列出。从展评的结果看，取得了较好的效果。如后勤总公司以服务师生为主线，列举了近年来本单位加强廉洁教育，不断提高服务意识，积极吸纳学生参加食堂、宿舍管理，为广大师生营造舒适学习生活环境的种种举措；图书馆介绍了本单位在党总支的带领下，立足现有条件，发扬奉献精神，克服资金投入相对不足、场馆面积受限的困难，千方百计地增加专业图书种类，延长开馆时间，为师生创造良好学习环境的先进事迹。会计学院，结合本专业特点，着力反映我国财经法规体系的建立与发展。艺术学院的学生在教师的指导下，发挥专业优势，创意并手绘了板报。画面简洁，但主题突出，也是这次板报展评中比较有特色的作品。
（四）公开公平，深入人心

板报展评评选阶段，为保证评分的公正性，校纪委组织相关部门和单位的多位领导、专家作为评委，并把师生的网络投票也纳入评选结果，占有一定比例。这些举措保证了评分的客观公正，同时也提高了大家对此次展评的关注热情。
三、工作成效与经验
此次反腐倡廉板报展评活动由于组织得当，收到了很好的教育效果，在学校党员干部和师生中引起了强烈的反响。对于培养我校崇廉、尚廉，“以廉为荣、以贪为耻”的社会风尚起到了有力的促进作用。
此次活动的成功举办，得益于校党委的高度重视，纪委以及各党总支、直属支部的精心组织，同时也和各校区师生的积极参与和倾情奉献分不开。板报在各校区的巡展过程中，各院部团总支、学生会积极配合纪委工作，组织学生参与了搬运、组装、守护等工作。
下一步，我们还将进一步思考如何创新形式，开展更加贴近师生、贴近学习工作实际的廉洁教育活动，真正让广大师生成为拥廉、促廉的主体。把党风廉政建设更好地融入学校的教育发展实践，更好地发挥其促进发展的正能量。
附：反腐倡廉图片展照片2张

1、党委书记周太良、校长刘文锴和全体在校领导，以及各总支、直属支部书记、机关各部门负责同志等参观反腐倡廉图片展。

2、后勤总公司党总支参展板报。
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