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二〇一四年七月七日
唱响正气歌   弘扬“廉之风”
——河南工程学院“春之声 廉之风”校园歌手大赛
及正气歌巡唱活动案例
为深入宣传和贯彻党的十八大精神，推动我校廉政文化作品创作与传播，促进广大师生树立勤俭廉洁意识，营造“以廉为荣、以贪为耻”的校园廉政文化氛围，近年来，我校纪委和团委经过精心策划，认真组织、举办了“春之声 廉之风”校园歌手大赛及十佳歌手校园巡唱正气歌活动，寓教育于校园文化活动之中，收到了良好的教育效果，极好地促进了校园廉政文化建设。
一、工作目标与思路
（一）工作目标

积极推动我校廉政文化作品创作与传播，促进广大干部师生树立勤俭廉洁意识，培育节约型校园文化，引领廉荣贪耻的校园风尚。2014年第三届活动以“中国梦 廉洁情”为主题，以深化反腐倡廉教育、完善反腐倡廉制度、强化反腐倡廉监督为重点，从高校师生视角倡廉洁、行勤俭、树清风，引导广大干部师生坚定中国特色社会主义理想信念，为实现国家富强、民族振兴、人民幸福的“中国梦”而不懈奋斗。

（二）工作思路
活动分两个步骤，一是“春之声 廉之风”校园歌手大赛，每学年春季在全校范围内举行，评选出10位校园十佳歌手。二是十佳歌手在各校区、学院进行为期一年的正气歌巡唱活动。我校致力于使活动融思想性、艺术性于一体，通过积极培育和营造广大师生崇尚清正廉洁的道德氛围，不断优化青年学生健康成长成才的环境，持续加强校园精神文明建设，推动校园文化的繁荣、创新和发展。
二、实施方法与过程
（一）学校充分重视，组织得力

学校各级领导十分重视校园廉洁文化的建设工作。校党委副书记、纪委书记李春英多次强调指出：“要在全校唱响廉洁和谐歌曲，持续营造浓厚的廉洁文化氛围，使广大师生受到校园文化的潜移默化影响，不断增强勤俭廉洁意识，以实际行动为“中国梦”的实现而贡献能量”。在整个活动开展期间，校纪委、监察处、团委、学生处等部门的领导都亲力亲为，全程参与。领导的重视和参与对活动的有效开展起到了关键作用。

同时，校团委成立了“春之声 廉之风”校园歌手大赛及十佳歌手校园巡唱正气歌活动的组织机构，明确了相关人员的工作职责和相应的活动原则。学校为了保障活动的参与面和活动质量，组织了初赛（海选）、复赛、决赛三个阶段的比赛；为了保障活动的严谨性，制定了详细的比赛规则；为了保障活动的公平公正，请来了权威专家评委；为了保障活动效果的持续性，组织评选出来的十大歌手在各校区、学院进行了正气歌巡唱活动。

（二）严格活动要求  掌控方向

为牢牢掌控活动方向，活动组织机构召开了专门会议，组织活动负责人及相关人员认真学习党的十八大、十八届三中全会精神及《关于加强廉政文化建设的意见》（中纪发[2009]27号）、《教育部关于在大中小学全面开展廉洁教育的意见》（教思政[2007]4号）、《中共河南省委高校工委河南省教育厅关于开展廉政文化进学校活动的实施意见》（教社政[2010]97号）等文件精神，统一思想，提高认识。同时，组织机构对参赛歌曲质量进行了严格要求和审核，一方面要求参赛歌曲具有较强的思想性，内容必须积极向上，主题以爱国、廉政、勤俭、和谐为主，确保在活动开展中真正起到教育效果；另一方面要求参赛歌曲具有较强的艺术性，以给人最直接的美感，吸引人和影响人。由于对活动方向的牢牢掌控，历届活动主题都非常鲜明，实现了形式与内容的有机统一。

（三）激励广泛参与  扩大影响

激励全校师生广泛参与，最大化活动覆盖面、最强化影响力是活动的根本目标。为达到这一目标，学校通过活动动员会、各种校园媒体宣传等多种方式进行宣传发动，充分发挥全校学生党员和学生干部的模范带头作用，激励广大学生积极参与。由于宣传到位，组织得力，本届活动得到了各院系的积极响应，学生们参与热情高涨。活动共征集单曲演唱节目200余首，创作歌曲30余首，参赛同学达2000余人，观众达15000余人。此次活动覆盖面之广、参与人数之多、比赛水平之高、演出规模之大是空前的，取得了很好的寓教于乐效果。

三、工作成效及经验
（一）工作成效

1、推出了一批活动精品

由于对活动的高度重视和成功开展，在活动中我们推出了一批精品歌曲。这些歌曲思想先进、内容丰富、形式新颖、格调高雅，具有强烈的时代特色和艺术感染力。其中，《唱响正气歌》获得了河南省高校廉政文化作品大赛表演艺术类一等奖，我校自主创作的歌曲小合唱《清风颂》获得了表演艺术类二等奖。其它的歌曲，诸如《祝福你祖国》、《公仆情》、《妈妈对我说》、《你好吗》、《光荣啊，党的忠诚卫士》等都给广大师生留下了深刻的印象。这些演唱曲目紧贴时代脉搏，高扬反腐倡廉主旋律，唱出了学生扶正祛邪、扬善惩恶的肺腑之声，唱出了党员情系群众、激浊扬清的豪迈激情。
2、营造了风清气正的校园氛围

在活动中利用校园广播、报纸、网络等媒体对廉洁歌曲演唱活动进行的充分宣传，以及校园十佳歌手在全校各校区、院系进行的正气歌巡唱活动等都使得我校的校园文化环境得到了很好优化，廉荣贪耻的氛围进一步浓厚。我校成功的在各校区、院系掀起了学唱、传唱、比唱廉洁歌曲的高潮，在校园内刮起了一阵阵廉洁之风，在全校迅速形成了持续创先争优的热潮。
3、提高了师生的廉洁意识

廉洁和谐歌主题顺民心，歌词达民意，曲调激民情。我校广大师生纷纷反映，高唱廉洁和谐歌曲是接受反腐倡廉教育的极好形式，不仅让人喜闻乐见，而且方便人人参与。我校正是这样伴随着优美、激昂的旋律，使反腐倡廉的意识进入了广大师生脑中，刻在了他们心里。
（二）工作经验

风清气正，方能扬帆远航。通过活动的开展，我校在廉洁教育方面形成了很多好的做法，好的机制。总结起来，三点值得坚持和推广。一是领导高度重视，师生积极参与。由上而下的牵引力与由下而上的推动力相结合是活动成功的关键。二是活动的环境氛围要浓厚、持久。人在潜意识状态下接受的信息影响、印迹最深刻，保持最牢固，最易构成稳定的认识结构。我校的廉洁歌曲比赛以及巡唱活动每年都长期开展，以使廉洁之风永不停止，校园风气不断优化。三是活动深具个性化、人性化，更富有时代精神。从机构组织到制度制定，从活动设计到具体开展，我校均致力于使活动贴近师生生活、贴近学校发展实际、贴近时代气息，有效的激发了全体师生的参与热情。
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第三届“春之声 廉之风”校园歌手大赛”决赛结束后与会领导和参赛师生合影
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第三届“春之声 廉之风”校园歌手大赛”决赛现场













PAGE  
2

