中国传统文化融入大学生
廉政文化教育的作用与途径
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中国传统文化是人类文明的结晶，其博大精深的文化思想，对提升个人道德修养、形成良好的人格品质有着非常积极的催化作用。在新的时代条件下，从中国优秀传统文化中汲取营养，是加强廉洁教育的有效途径。高校应结合自身使命，充分利用独有的文化教育系统和丰富的文化载体，借助继承和弘扬中华优秀传统文化，切实加强大学生廉洁文化教育，为社会主义事业培养合格的建设者和接班人，为社会和谐和政治文明凝聚源动力、传播正能量。
一、优秀传统文化中蕴含着深厚的廉政文化思想
纵观中华文明发展史，廉政文化思想与中华传统美德一直是相互融合、共荣共生的。历代富有见地的思想家、政治家、教育家提出了大量的廉洁修身思想，经历数千年的文明传承和社会影响，逐步形成了牢固的民族文化心理和精神纽带。这些思想可谓水之源、木之本，并且生生不息，与新时代的廉政要求相互贯通，值得鉴照。
（一）传统理想人格与正确的价值观念。中国古代的思想家在确立理想人格标准时，倡导在“济世”、“治国”、“安民”的过程中实现人生价值。《大学》为士大夫和知识分子设计了“修齐治平”的人生正途，即修身、齐家、治国、平天下。“自天子以至庶人，皆以修身为本”。孟子也曾讲到，“古之人，得志，泽加于民；不得志，修身见于世。穷则独善其身，达则兼善天下。”宋代理学家张载则提出“为天地立心，为生民立命，为往贤继绝学，为万世开太平。”由此来看，有较好的自身修养才能立己做人、入世从政。当前，党和国家要求各级领导干部，要靠自觉自律与道德修养树立廉洁意识，正是遵循传统文化中“君子为政之道、以修身为本”的思想要求。当代大学生是未来事业的接班人，必须树立好正确的价值取向，首先要做一个有理想、有道德、有高尚情操的人，才能真正有利于社会、有利于人民、有利于国家。
（二）“民本”思想与全心全意为人民服务。中国传统文化中的民本思想源远流长，对中华文明的发展具有重要作用。先秦时期，孔子提出了“节用而爱人，使民以时”的思想，明确了当政者对人民应有的怜恤态度，孟子则提出了“民贵君轻”、“听政于民”的观点，认为能做到“乐民之乐”、“忧民之忧”就能统一天下，安定四方。明末清初，黄宗羲、顾炎武、王夫之为代表的进步思想家对君主专制独裁进行了深刻地揭露和批判，进一步完善丰富了民本思想。中国共产党则吸取了传统民本思想中为政者应体恤民情的合理因素，抛弃了其中的唯心主义历史观，把“利民”作为共产党人的唯一宗旨和出发点，发展成了全心全意为人民服务的崭新思想。这一崭新思想以人民利益为最高准绳，要求党员领导干部做到“权为民所用、情为民所系、利为民所谋”。
（三）“克己”、“奉公”思想与社会主义公平正义。在中国传统伦理结构中，为国利民，“兴天下人民之大利”乃是道德的最高表现。孟子曰：“生，我所欲也；义，我所欲也。两者不可得兼，舍生而取义也”；庄子也曾说过“天地至共”；范仲淹说“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”。这些观点主张，都体现了传统文化中克己奉公的精神，都坚持从国家利益和整体利益至上的原则出发，约束自己的私欲，以公事为重。对这一思想的承继，直接体现在社会主义核心价值观的大公无私、公平正义上。各级公务人员在实际工作中，做到公正无私、乐于奉献、勤俭朴素，才能很好地维护广大人民群众的根本利益，达到整个社会的公平正义。

（四）“自强”、“有为”思想与现代职业精神。儒家思想是倡导积极入世的。孔子一生身体力行，“明知不可为而为之”，“发愤忘食，乐以忘忧，不知老之将至”。《易经》有云：“天行健，君子以自强不息，地势坤，君子以厚德载物”。刚健有为、自强不息精神一直作为中华传统文化的主导精神激励着中华民族。儒家的后继者们，对“自强”、“有为”思想进一步发挥，形成了中华民族“敬业乐群”、“忠于职守”的传统。在新的时代，这一传统以“敬业奉献”为要求纳入了公民的基本道德原则。大学生是未来的从业者，在教育培养中应引导他们明确学习目标，端正学习态度，强化责任意识，突出现代职业精神，做到乐业、敬业、精业。
二、传统文化对大学生廉政文化教育的突出作用
优秀传统文化对高校开展大学生廉政文化教育提供了丰富的资源，把传统文化的道义力量，融入到大学生的思想意识和行为规范中，将会对大学生廉政文化教育起到潜移默化的作用。
（一）有利于塑造大学生廉洁高尚的道德品格。中国传统文化思想无有例外都是推崇高尚的人格操守的，特别是儒家所倡导的“君子”、“大丈夫”品格，极具道德感召力。当代大学生处于一个前所未有、深刻变化的时代，经济全球化、信息网络化、思想多元化等对他们有着很大的影响，他们具有强烈的时代感和主体意识，追求自身幸福、个性自由，同时，又容易在社会生活乱象中造成信仰迷失、价值错乱、道德滑坡。通过长期的传统文化教育，可以促使大学生自觉认清价值取向，加强自身修养，提升道德境界，在今后的社会生活中更好地建功立业。
（二）有利于强化大学生廉洁为民的爱国情怀。中国传统文化中浓重的“家国” 意识和“仁爱”思想，对正确处理人与人、人与集体、个人利益与国家利益的关系影响至深。大学生应从中汲取营养，培育“爱人”之心，塑造公正诚信品质，增强“忧患意识”，强化社会责任。唯如此，才能沿着先贤设计的“修齐治平”的道路，在走上工作岗位之后，真正树立廉洁为民的情怀，牢记宗旨与使命，正视权利与责任，不为私欲与杂念所扰，不为个人利益所困，让自己的青春才华在实践中闪光，在奉献中升华。
（三）有利于培养大学生健康文明的生活情趣。健康文明的生活方式是廉政文化的重要支撑，也是大学生走向成功的人生基石。通过传统文化与廉洁文化教育的深度融合，可以促进大学生自觉陶冶高尚的道德情操，主动选择健康向上的生活方式。一是自觉抵制西方文化中极端个人主义的侵蚀，摆脱低级趣味的影响，培养高雅的情趣爱好，养成与社会主义和谐社会相适应的生活方式。二是自觉抵制当前校园中存在的贪图享乐、盲目比阔、超前消费等不良现象，继承先贤“崇简朴尚节俭”的传统，培养艰苦朴素、勤俭节约的廉洁生活作风。三是自觉抵制社会中的歪风邪气，建立健康的人际关系，把“君子之交淡如水”作为人际交往的基调，“友直，友谅，友多闻”，通过平等、和谐的人际交往，树立自身良好形象，促进事业健康发展。
（四）有利于养成大学生廉洁自重的行为习惯。“勿以善小而不为，勿以恶小而为之”。古人给我们留下了如何保持廉洁操守的警世之言。当代大学生思想活跃、个性张扬，更应通过借鉴传统文化思想，培养良好的行为习惯。一要常怀“畏惧之心”，敬畏道德、敬畏法律、敬畏规则，强化自我约束，明确如何做人，如何做事，什么事可以做，什么事不可以做。二要坚持“躬身自省”，做到“吾日三省吾身”，处处检点自己的言行得失，始终保持清醒头脑，筑牢思想堤坝。三要实现“积跬步以致千里”，从小处着手，从点滴做起，洁身自好，慎独律己，通过良好言行的不断积累强化，切实培养廉洁自重的行为习惯。
三、传统文化融入廉政文化教育的重要途径
大学生廉政文化教育是一项长期的系统工程，高校应将廉政文化教育纳入思想政治教育和校园文化建设，充分挖掘传统文化中的廉政思想，结合高校教育教学的规律特点，把传统文化教育贯穿到校园生活的全过程，逐步形成了廉洁教育的长效机制。
（一）加强组织领导，抓好方案设计。要建立党委统一领导，相关部门各负其责，广大师生共同参与的工作机制。要充分结合学校的党风校风学风建设、校园文化建设、思想政治教育和综合素质教育，认真制订工作方案，设计教育主题和活动内容。要突出传统文化教育活动的时代性、针对性和易接受性，强化大学生的理想信念、价值观念和廉洁操守教育，为大学生今后的“廉洁从业”打下思想基础。
（二）举办专题讲座，弘扬传统美德。要结合大学生对传统文化思想具有较强的认知兴趣和需求，每学期举办若干场传统文化讲座。讲座的主题应涵盖中国传统文化的理想人格标准、“天人合一”、“民惟邦本”、“修己”、“孝道”、“慎独”、“为政以德”、“礼法合治”、“道法自然”等中国传统文化思想精髓，并结合时代特征，为优秀传统文化思想赋予新的时代内涵，满足当前廉洁教育的需要。
（三）开展主题活动，强化廉洁意识。结合对优秀传统文化的学习认知，开展形式多样的群众性活动。如：开展“书香校园读书月”活动，引导大学生感悟传统文化力量，促进自身完善提高；开展“诵读经典活动”，成立国学经典诵读兴趣小组，组织学生在诵读中感受经典魅力；开展征文比赛活动，让学生撰写听讲座、读经典的心得体会，抒发自己的人生感悟、道德情怀；开展“我们的节日”活动，利用纪念庆祝传统节日，学习弘扬传统美德；开展道德实践活动，让大学生走向社区，践行中华传统美德。通过各种活动的开展，使大学生在亲身实践中，增强道德认同感，提升廉洁意识。
（四）创设文化环境，营造廉洁氛围。要发挥环境文化的育人功能，利用校园文化媒质和文化氛围，让大学生感悟传统文化精神。一是搞好校园文化环境建设，凝炼校训校风教风学风；校园道路、楼宇、景观的命名突出对师生的教育、激励作用；设置文化标牌，建设文化广场、文化墙，在公共场所悬挂著名治学、治教、反腐倡廉的名言警句等。二是教育引导学生熟知校内文化载体所承载的文化内涵。包括认知校园文化名人的典范事迹，对文化广场、文化景观、文化墙、文化标牌等上面的典章名句，要熟知其出处和涵义。三是发挥好宣传阵地的教育作用，借助校园网、校报、广播、橱窗、板报等宣传媒介加大廉政文化宣传。特别是要充分网络新媒体，组织思想性、时代性、趣味性、服务性强的传统文化作品，传播廉政文化。
总之，中国优秀传统文化是廉政文化生根发芽的肥沃土壤。在新时期新形势下，努力挖掘优秀传统文化资源，积极开展校园廉政文化教育活动，对提高人才培养质量具有重要意义。“青年兴则国家兴，青年强则国家强”。高校的教育工作者，应积极付诸行动，加强校园廉政文化教育，让每一位青年学生在接受文化教育的过程中，强化道德观念，提升综合素质，顺利成长为合格的社会主义事业建设者和接班人。
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