“五个结合”深化以案促改效果
近年来，河南工程学院安全工程学院党委以推动以案促改制度化常态化为实践要求，将以案促改作为强化党员干部廉洁从政教育、落实全面从严治党要求的重要举措，努力在增强以案促改工作的系统性创新性实效性上下功夫，结合自身实际，坚持做到以案促改工作的“五个结合”，即：与日常警示教育相结合、与主题教育活动相结合、与落实巡视整改任务相结合、与学习先进典型相结合、与解决实际问题相结合。在方式方法上，既有专题报告会、民主生活会、微党课等丰富的教育形式，又有现场参观教育、社会服务等实践活动，同时，还注重挖掘校内文化载体所承载的廉洁文化内涵，发挥好各类宣传媒介的作用。日常教育和集中教育、动态与静态、学习与实践的统一，较好地实现了以案促改的教育目标，逐步形成了廉洁文化教育的品牌特色。通过不断教育强化，全院形成了风清气正的良好氛围，为各项事业的建设发展提供了良好保障。
一、工作思路
认真贯彻《中共河南省委关于推进以案促改制度化常态化的意见》、省纪委《关于坚持标本兼治推进以案促改工作的指导意见》和学校党委关于开展以案促改的工作部署，以推动以案促改制度化常态化为实践要求，紧密结合学院实际，找准切入点，深入剖析案件，聚焦着力点，促进标本兼治；找准结合点，强化警示教育，把握落脚点，抓好全程预防。突出廉洁教育特色效果，打造素质过硬、品质优良、务实重干的党员干部队伍。
二、具体做法
学院党委坚持以“五个结合”为抓手，将以案促改贯穿到各项工作、活动中去，教育效果得到不断巩固深化。
（一）与日常警示教育相结合，提升风险防控意识。与集中开展活动相比，平时的敲打更为重要。学院党委注重日常警示教育，党风廉政问题逢会必讲，案例剖析材料是每学期的必学内容。持续组织各级干部学习了《领导干部违纪违法典型案例警示录》《河南工程学院深入开展以案促改工作警示教育资料》等内容；先后组织党员干部观看了《永远在路上》《廉政中国》《不忘初心》等警示教育专题片，实地参观了河南省廉政文化教育馆、廉政教育基地等。日常警示教育让党员干部时刻绷紧了廉洁纪律之弦，也为集中开展以案促改活动打下了坚实基础。
（二）与主题教育活动相结合，强化以案促改效果。近两年，按照校党委部署，学院相继开展了“两学一做”学习教育、整治“帮圈文化”、“初心与使命”大讨论等主题教育活动，学院党委坚持把以案促改与各项主题教育活动融为一体，互为促进，相得益彰。特别是民主生活会环节，均邀请校领导到场指导，确保民主生活会扎实有效。两个教工党支部还分别组织了“以案促改警示教育”主题党日活动，成效显著。
（三）与落实巡视整改任务相结合，提升党建引领水平。2018年以来，我校接受了省委巡视组第五轮巡视，学院也接受了校内第二轮巡察。学院党委将巡视巡察反馈的问题，与以案促改中查摆出来的风险隐患有机结合起来，一并研究思路措施，按照全面从严治党的要求，落实政治责任，全面抓好整改落实，以党建引领各项工作开展。
（四）与学习先进典型相结合，发挥党员干部表率作用。“见贤思齐，见不贤而内自省。”党委要求党员干部在剖析典型案件，抓好整改提高的同时，要以模范人物的感召力作为以案促改的驱动力。近年来，学院党委集中组织收看了感动中国颁奖晚会、《榜样》系列专题片等，开展了向焦裕禄、黄大年、张玉滚、李芳等先进人物的学习活动，收到了良好效果。
（五）与解决实际问题相结合，推动建设发展。学院党委提出“以案促改见行动，转变作风促发展”的口号，要求党员领导干部做到“四个深入”，即深入课堂听课、深入宿舍谈心、深入实验室指导、深入企业调研。通过深入基层耐心工作，解决了很多实际问题，凝聚了师生力量，推动了各项工作顺利开展。
三、经验体会
一是要科学规划，长抓不懈。以案促改是加强干部廉洁教育的基础性措施，是促进全面从严治党向纵深发展的系统工程，必须形成制度化常态化，必须加强组织领导，搞好规划设计，长抓不懈，久久为功，形成良好机制。
二是要领导带头，形成合力。领导班子成员必须带头剖析、带头参与活动、带头上好党课，真查真改真提高。同时要扩大覆盖面，让其他党员同志甚至党外群众发挥监督作用，营造氛围，形成合力，保证活动扎实深入。
三是要切合实际，务求实效。要把以案促改落脚到健全风险防控体系、转变干部作风、推动工作开展上，不能摆花架子，走过场。要做到有计划、有总结，有布置、有反馈，措施得力，督查到位，落地有声，取得实际效果。


