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作为上层建筑的核心和灵魂，意识形态工作历来受到党的高度重视。社会主义建设之所以取得巨大历史成就，中华民族之所以实现从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃，关键原因之一是做好了意识形态工作。在世界大发展、大变革和大调整时期，我国进入了中国特色社会主义新时代，国家崛起面临的国内外环境发生了深刻变化，意识形态工作面临的挑战日益严峻。党的十九大明确指出，要“牢牢掌握意识形态工作领导权”，将意识形工作作为党的一项全局性工作，提升到了前所未有的高度。意识形态工作“事关党的前途命运，事关国家长治久安，事关民族凝聚力和向心力”，必须进一步压紧夯实意识形态工作责任，提升工作实效，为实现中华民族的伟大复兴夯好基、打好坝。
一、坚持意识形态工作问题导向
问题是时代的声音，是工作的指南针。一要坚持西方思想文化渗透的问题导向。西方敌对势力从未放松对我国的意识形态渗透，随着全球经济一体化和信息技术的迅猛发展，以及中国的快速崛起，国内外的各种杂音和不协调动作逐渐增多，意识形态领域的斗争更加度深面广、复杂隐蔽和激烈严峻。苏联解体的原因很多，最关键的是意识形态工作的失败，致使人们信仰和信念发生了改变。必须深刻认识到新时代意识形态斗争呈现的新情况、新问题和新特点，以更强的政治担当和政治智慧应对、化解。二要坚持国内社会主要矛盾发生变化的问题导向。中国特色社会主义进入了新时代，社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。党性和人民性内在统一，满足人民的生活需求和利益要求是党的最大政治，是党所坚持的意识形态取信于民的最基本条件。必须持续推进高质量发展，有效解决社会矛盾，满足人民需求，凝聚民心，夯实意识形态工作的群众基础。三要坚持意识形工作短板问题导向。全党、各部门、各领域的意识形态工作均存在或多或少、这样那样的问题，必须建台账、列清单、明责任、作计划，以积极作为的心态、自我革命的魄力和久久为功的精神解决问题，推动意识形态工作出亮点、出效益。
二、构建意识形态工作“三权”体系
习近平总书记在全国宣传思想工作会议上强调: “我们必须把意识形态工作的领导权、管理权、话语权牢牢掌握在手中，任何时候都不能旁落。”这为压紧夯实意识形态工作责任提供了根本遵循。领导权是确保马克思主义在意识形态领域指导地位的权力，关乎旗帜与道路、政治安全与政权安全。抓牢领导权的前提是使人民对党的意识形态话语的“科学性”与意识形态领导的“合法性”高度认同。党要持续推进马克思主义理论中国化、时代化和大众化，用马克思主义引领时代、引领发展。各级领导干部要把真正掌握马克思主义理论作为最强看家本领，把贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想作为最大政治任务，使意识形态工作从口上、纸上放到心上、落到地上、抓在手上，种好“责任田”。管理权是党对意识形态领域资源进行系统整合和科学管理的权力。抓牢管理权，要管好队伍，让真懂、真信、真用马克思主义理论的行家里手走上领导岗位，确保意识形态管理权在人民手上；要管好知识分子，坚持“致天下之治者在人才”，加强对知识分子的政治引领和政治吸纳，充分发挥其在强化意识形态工作中的引领作用和生力军作用；要管好阵地，坚持党媒姓党和党校姓党，走好线上、线下群众路线，加强各种宣传阵地建设，构建理性客观、健康向上的舆论生态。话语权是党的话语影响力和控制力，以及引领舆论导向的能力和权力。抓牢话语权，要构建科学的意识形态价值体系，增强意识形态的吸引力、凝聚力和号召力；要推动意识形态话语权的大众化发展，优化话语内容，实现话语理论性与现实性、生活性与趣味性的有机统一；要研究和掌握话语传播规律，构筑丰富话语平台，创新有效话语机制，增强话语传播实效。“三权”中，领导权是前提，管理权是保障，话语权是关键，三者内在统一，互为关联，缺一不可。必须运用辩证思维和系统思维的方法，做好顶层设计，科学谋划，推进“三权”体系建设，夯实意识形态工作根基。
三、形成意识形态工作大的格局
格局决定布局，布局决定结局。一方面，要形成意识形态工作的领导组织大格局。新时代的意识形态工作，不能是宣传部门一家的事，所有部门对意识形态工作均负有重要责任。要下好一盘棋，构建党委统一领导、党政齐抓共管、各部门共同参与的意识形态工作大格局，最大程度上汇聚意识形态工作合力。各部门要将意识形态工作与中心工作同部署、同落实、同考核，横向到边、纵向到底，实现对各领域意识形态工作全覆盖。另一方面，要形成意识形态工作宣传教育大格局。坚持对外“引导和反击相结合”与对内“引导与疏导相结合”的工作原则，强化意识形态宣传教育。对外要发出中国声音，宣传中国道路、中国模式和中国思想，引导国际舆论客观、正向发展，强力回击西方国家对中国的误读、偏见和抹黑。对内要坚持“一元主导”与“多元共存”的工作思想，提升党在社会思潮多样化与价值观念多元化形势下，对人民利益协调整合的能力和对多元价值观念疏导教育的能力，提高主流意识形态引导力，“有效地把大量的、分散的利益要求凝聚为系统的利益要求和政治意识”。
四、完善意识形态工作倒逼机制
长期以来，意识形态工作之所以“说起来重要，干起来次要，忙起来不要”，没有形成完善的倒逼机制是主要原因之一。倒逼机制能够明确工作目标、激发工作动力和提高工作实效。近年来，党中央先后出台了《党委（党组）意识形态工作责任制实施办法》《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党党内监督条例》等文件，从各方面对党员划出了意识形态红线，形成了良好的“倒逼”效应。各地党委应根据中央精神和地方实际，进一步细化制度，形成系统的、符合地方实际的意识形态工作倒逼机制。一要建立意识形态工作提醒制度。对意识形态工作中出现的苗头性问题，及时提醒，及时处理。二要建立意识形态工作督查制度。强化意识形态工作督查督办，督促党委（党组）落实主体责任，书记落实第一责任，分管领导落实直接责任，班子成员落实“一岗双责”。三要建立意识形态工作问责制度。按照习近平总书记“有权必有责、有责要担当、失责必追究”的问责要求，本着“严管厚爱、治病救人、惩前毖后”的问责精神，对意识形态工作不力的组织和干部严厉问责，强化党员干部担当精神，推动意识形态工作责任落地生根。
五、营造意识形态工作文化环境
文化是意识形态形成和发展的前提与路径。文化输出一直是西方对意识形态进行引导、控制与渗透的主要路径。西方凭借强大的经济和科技实力，通过各种信息媒介不断向我国输出各种文化产品，推行文化霸权主义，传播其理想信念和价值观念。我党长期以来高度重视文化的发展，推动了社会主义文化的大繁荣和大发展，但面对西方强势的文化攻势，在文化传播、输出与影响等方面，我国尚处于弱势。推动文化创新发展，建设文化强国，营造浓厚的意识形态文化环境，是党和国家的基本方略。一方面，要加快构建中国特色哲学社会科学理论体系。哲学社会科学发展水平反映了一个民族的文化素养、精神品格和道德价值，体现了一个国家的综合国力、竞争力和文明程度。中华民族正处于距离伟大复兴最接近的时期，比任何时候都需要构建中国特色哲学社会科学理论体系，这是党的时代任务，是全体党员的工作责任。另一方面，要大力推动以人民为中心的文艺创作。文艺作品是意识形态的载体和传播途径。大力推动意识形态文艺创作，通过丰富多彩的文艺作品和文化活动表达党和人民心声，引导人民认同、践行社会主义意识形态。
六、加强意识形态工作改革创新
在新形势、新问题和新挑战面前，新时代意识形态工作迫切需要创新，提高实效性。一要创新工作理念。应深刻认识到，当前我们的意识形态工作滞后于时代发展和国家发展的需要，与社会主义改革发展大局尚未完全配套。要树立“全方位推进”的工作理念，全体动员、全线出击，汇聚意识形态工作的强大合力，在各个领域、各条战线、各个环节全方位推进意识形态工作。二要创新工作模式。由于世情、国情和党情的需要，党传统的意识形态工作模式主要依靠政治的强制力推行，比如标语口号、会议动员、群众运动等。传统的说教式、公式化工作模式中，文化内涵相对缺乏，人文精神相对缺失，语言比较单调乏味。要创新意识形态工作模式，增强人文精神和人文关怀，增强意识形态文化本身的趣味性和吸引力，变“要我听、要我学和要我做”为“我要听、我要学和我要做”。三要创新工作方法。在具体工作中，要善于运用意识形态工作艺术，用通俗易懂的语言艺术、生动鲜活的表演艺术和清新朴实的教育艺术，潜移默化地影响和引导人民的思想观念；要善于运用先进技术，瞄准互联网这个“最大变量”，建立意识形态工作移动化平台，增强主流意识形态的传播力和解释力；要善于抓住关键领域和关键人群，找准工作突破口和着力点，以小切口推动大变局，以小成效解决大问题。
