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二〇一三年十一月十五日
创先争优与廉同行
——后勤产业发展总公司反腐倡廉主题教育活动

河南工程学院
为深入贯彻党的十八大、十八届中央纪委第二次全体会议精神，认真落实校党委2013年工作部署，今年上半年以来，河南工程学院后勤产业发展总公司根据党风廉政建设工作安排，结合落实党委组织部《关于在创先争优活动中开展基层组织建设年的实施意见》精神，在总公司范围组织开展了以“创先争优与廉同行”为主题的反腐倡廉学习教育活动，取得了良好的效果。

一、工作思路与目标要求
后勤产业发展总公司是学校实施后勤改革过程中为维护校园稳定和保障校园后勤服务，保持校园教学、科研活动的正常秩序而设立的服务性经营单位，承担校园后勤设施的管理、经营与服务工作，经济往来频繁，现金流通与物资进出量大，有交易往来就可能产生腐败，有权力就有可能产生寻租空间。
本次活动的目标是：结合基层党组织建设，围绕“创先争优与廉同行”这一主题，联系后勤工作实际和后勤职工的特点，上一堂反腐倡廉专题党课，观看一次警示教育专题片，组织一次专题研讨会，剖析一起严重违纪违法典型案例，召开一次专题民主生活会。通过教育活动的开展，进一步增强后勤党员干部的求真务实和廉洁自律意识，加强廉政风险防范，牢固树立“三服务，两育人”理念，为推进学校后勤工作再上新台阶提供坚强的思想和政治保障。
二、实施方法与过程

为确保活动顺利开展，取得应有成效，总公司成立了由党总支书记邰国民为组长、总经理陈玉宏为副组长、党总支办公室和各支部负责人为成员的学习教育活动领导小组，制定方案、明确分工，并于年初召开动员会议进行安排部署。
本次活动的参加对象以公司科以上领导干部和全体党员为主。活动过程中，公司党总支先后邀请工商管理学院党总支书记张文敬、党校副校长刘永涛两位同志分别作了关于学习贯彻党的十八大精神和加强党性党风党纪教育的专题辅导报告；精选并集中组织观看了由中央纪委内部发行的警示教育专题录像片；在学习提高和接受警示教育的基础上，以支部为单位组织召开一次专题民主生活会，每个党员对照党章和廉洁自律有关规定，联系实际认真查找了思想认识和作风纪律等方面存在的不足，明确努力方向和整改措施；总支、支部成员和科以上领导干部还联系个人思想和工作实际分别撰写了心德体会，通过剖析发生在周围的违纪违法典型案例，分析其发生的原因及所带来的严重危害，进一步强化了对反腐败工作的认识，巩固了拒腐防变的思想防线；为营造舆论氛围，增强教育效果，在活动总结阶段，总支还组织召开了由总支、支部成员、科以上干部和全体党员参加的“创先争优与廉同行”专题研讨会，会上，领导干部和各支部党员代表分头发言，对新时期党员干部如何守住底线，保持和发挥党员先锋模范作用，切实增强廉洁自律的自觉性等有关问题进了研讨，交流学习教育的成果。 
三、工作成效及经验

通过开展“创先争优与廉同行”教育活动，后勤广大党员干部充分认识到反腐倡廉，关系到党和国家的生死存亡，从近几年的全国全省和高校处理违纪违法的案件来看,我们党反腐败的决心之大,动作之大是前所未有的,大家清醒地认识到：反腐败，是大事、不是小事，是高压线，不是闹着玩的。要增强危机感，不要认为腐败离自己很远，当思想放松警惕的时候，腐败往往就触手可及了。老党员郭耀贵同志在专题研讨会上引用了两句诗：“莫怨清廉淡滋味，应愁贪婪铁窗泪”作为发言题纲，使大家感触颇深。
四、活动后的思考
廉洁教育，这是一种自律活动。因此，它像电脑一样需要不断地打“补丁”，一个“补丁”是阶段性重复自我教育，自我警示;另一个“补丁”是他律，建立健全的监督机制和畅通的监督渠道。这样，我们的成效会更持久、更深远。从我做起，从小事做起，守住底线，做一个廉洁自律的人类灵魂工程师。
多年来，我校后勤工作之所以能健康和谐发展，一是学校党委高度重视；二是后勤党政领导齐抓共管；三是制度完善，责任明确；四是加强宣传教育，防范意识强；五是严格考核，有效监督。后勤产业发展总公司将在校党委正确领导下，持续抓好内部管理，突出思想教育，健全制度建设，明晰办事流程，完善监督机制，通过推进廉政风险防范，进一步促进后勤预防腐败体系的健全和完善。
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