中国现阶段反腐败的必要性与习近平
反腐倡廉新思想
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摘要：习近平总书记多次进行关于反腐倡廉的讲话，重视反腐倡廉的建设。中国现阶段加强反腐败势在必行，腐败问题对社会的危害性巨大，关系到国家的存亡，关系到国民的人心向背，阻碍中国梦的实现。习近平总书记反腐败有新思路，应对腐败采取新举措，从严治党，严惩腐败份子。作为高校辅导员教师，我们要加强学习，不断提高自身素质，构筑拒腐防变的思想防线，做到务实清廉。
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“蠹众而木折，隙大而墙坏”，语出战国《商君书·修权》，意为：蛀虫多了，木头就要折断；缝隙大了，墙壁就要倒塌。反腐倡廉，就是要灭蛀虫，补缝隙。国家好比“苍天大树”，枝繁叶茂才能生长旺盛，如果大树全身长满了蛀虫、害虫、毒瘤，苍天大树就濒临枯萎.要廉政就必须反腐，而反腐才能廉政。党风廉政建设和反腐倡廉是我国关系到党和国家生死存亡的大事,是我党在新时期将长期坚持的一项重要工作,习近平总书记对反腐倡廉问题有自己的见解，他清楚地认识到反腐倡廉的重要性,党风廉政建设和反腐败斗争，这是党的建设的重大任务。

 一、中国现阶段加强反腐败的必要性
（一）、腐败问题关系到国家的存亡，对社会的危害性巨大，其危害有以下几点：

1、动摇了执政党的合法地位。在解放时期，正是革命先辈抛头颅洒热血，广大贫苦人民才翻了身，做了主人。可是现如今中国共产党内一些腐败分子严重侵蚀着党的肌体，严重损害了党和政府在人民心目中的形象，人民公仆变身为官老爷，使党和群众的关系被疏远。

    2、削弱了政府的执政能力。腐败分子利用手中职权大搞特权主义，利益集团，严重干扰了党的政策的公正性。其主要体现在两个方面：第一是官员权力的性质发生了改变，将公共权力当成私人权利使用 ；第二是官员私自占有他人财产或公共财产。腐败现象严重影响着国家经济的发展。

3、破坏了社会的风气和秩序。贪污腐化，权钱交易，极大程度上扰乱了社会秩序，破坏了良好的社会风气，成为目前社会矛盾激化的主要诱因之一。因此，腐败是人民之敌，是政权之敌，人民最痛恨腐败现象，腐败最终会影响中国共产党政权的稳定。

（二）、腐败问题关系到国民的人心向背
腐败问题不是一个小问题，其危害性相当严重。如果持续发展下去，就会将执政党和群众分隔开，影响着国民的人心向背。党的十八大以来，习近平总书记提出了一系列根本性、全局性、稳定性及长期性的制度进行反腐倡廉，查出贪腐官员前“腐”后继，层出不穷，并且被查贪官所任的职务越来越高，涉案金额越来越大。像徐才厚、令计划、郭伯雄、刘志军、刘铁男等人都是高层领导干部，其腐败行为的危害性已经不单单是金钱方面的问题了，更导致了众多的社会问题。这些高官位高权重，涉及面极广，一个案件背后所牵扯的人非常之多，影响面非常之大，造成的危害是全方位、多层面的，严重破坏了党在人民心目中的伟大形象。 

（三）、腐败问题关系到中国梦的实现
习总书记把“中国梦”定义为“实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大梦想”，这也是习近平新时代中国特色社会主义思想所追求的梦想。“中国梦”的具体表现是国家富强、民族振兴、人民幸福。中国梦的实现要依靠中国共产党的正确领导，但是，在中国共产党的队伍里却存在一些贪污腐败份子，阻碍伟大的中国梦实现的历程。我国现在正处于社会主义初级阶段，基本国情没有改变，社会的主要矛盾也没有改变。解放和发展生产力，不断增强综合国力，满足人民日益增长的物质文化需求，是建设社会主义社会长期的任务。而随着腐败问题的日益严重，严重阻碍着我国社会主义事业的发展。国民对腐败已经到了无法容忍的地步，公众强烈要求政府在反腐问题上做出新的动作。所以反腐败是势在必行的，更是长期的、艰巨的任务。要想实现伟大的中国梦，必须要建设好党的队伍，把反腐倡廉落实到党的建设中去。

二、当前应对腐败问题采取的新举措

    我们应该看到，消极腐败现象同我们党的性质和宗旨是水火不兼容的，而且腐败问题还相当严重。中国共产党反对腐败的态度是旗帜鲜明的，措施是有力的，成效是明显的。当前政府应对腐败问题采取了一些新的举措。

（一）、从严治党，严惩腐败份子
    “民无信不立”，当前老百姓对政府信任的流失主因就在于腐败问题。新一届的领导人在反腐话题上频频发声，措辞严厉。中央对反腐斗争也有了一些新的思路和举措。在反腐败问题上发实招、出重拳。在过去，一般来说，官员职务越高，所查出的贪腐金额越大。但从当前情况来说，却并非全是如此，小官巨贪现象时有发生。前段时期被查处的东莞的一个村官贪污金额竟然高达20亿元，一个村所能产出的GDP并不多，但该村官也能贪污20亿，可见其搜刮了多少民脂民膏，对当地百姓造成多大的负担与损失。习近平总书记上任以来，一连串“虎贪”、“蝇贪”落网，民心为之一振、社会风气为之一新。铁腕反腐、涤荡“四风”，是中国共产党十八大以来赢得民心的一大政绩。透明反腐、责任反腐、节日反腐、治奢反腐、法治反腐、网络反腐、国际追逃等等一系列举措诠释出十八大以来反腐新常态。通过强化中央巡视、开通网上举报、践行八项规定、开展群众路线教育实践活动等一系列举措，依法依纪严惩党政公职人员的腐败、腐化行为，赢得了广泛的民众支持和普遍的国际赞誉。

（二）、惩罚和教育相结合，有效防止腐败
党的十八大以来，因涉嫌犯罪或严重违纪落马的省部级以上高官达80多名,平均每年有23名高官被查,年均落马高官数量为十八大之前的10多倍。中央军委原副主席徐才厚被开除党籍、移送司法机关。这让过去一直被捂着的军内腐败问题彻底暴露于天下。紧接着，郭伯雄因受贿罪被判处无期徒刑。分量较重的反腐大案还有前中央政治局常委周永康，在进行秘密审判之后，周永康被判处无期徒刑，“刑不上常委”的惯例就此打破。在实施严厉惩罚措施的同时也要加强廉政教育，通过学习和教育，提高广大党员和干部的思想政治素质，提高全心全意为人民服务的自觉性，模范遵纪守法。加强党风和廉政教育，深入开展反腐败教育，严格纪律，建立和完善监督制约机制，营造良好的执政环境。总之，设法建立不敢腐、不能腐、不易腐的体制，从而确保反腐工作的正当性、稳定性及持续性。

三 、习近平总书记反腐败的新思路

最近六年间反腐力度之大、范围之广,前所未有。在过去面临着上级监督太远,同级监督太难,下级监督太软 ,纪检工作形同虚设的问题，造成反腐败流于形式，范围较小，力度较弱。如今，以习近平总书记为首的党中央领导人行得正，做得端，在廉政方面、作风方面、生活方面、领导方面过得硬，所以才敢于向腐败分子亮剑。党的十八大之后，中央领导同志，为了响应反腐的号召，出行时轻车简从，住宿因陋就简，用餐时四菜一汤。一改多年形成的官场奢侈之风，讲排场的恶习，如一股股扑面清风荡涤着官场上的污泥浊水。正因为中央领导同志严于律己，以身作则，才挑起了反腐败的重任，以空前的决心、空前的措施、空前的力度，不断向腐败分子宣战。

（一）、反腐败态度坚决，坚持正确的反腐策略
党的十八大之后，越来越多的领导干部，看到了腐败给党、国家和人民带来的严重危害，看到了腐败对党的执政地位的潜在威胁，看到了重蹈周期率的可能。因此自觉地与党中央的反腐步伐保持一致。更多的官员也清楚地看到了腐败分子对执政党的腐蚀，腐败给自身、家庭、后代、政治生命、人身自由带来的危害。习近平等党中央领导人根据腐败的特点，采取了科学、正确的反腐败策略。八项规定出台之后，中央随之又派出了八个巡视组与30个督导组，最近又通过了反腐败与预防腐败的五年规划。有的腐败分子甚至在十几个小时之内便被双规、被免职、被双开、甚至被判刑。象薄熙来、刘志军等腐败分子的被撤职与判刑，像雷政富这样的臭名昭著的腐败分子被网上封杀，在过去是不可想象的。

（2） 、解除了反腐败中的禁令，完善了监督措施
党中央与各级纪检监察机关，一改过去那种打小不打大、打下不打上、打轻不打重的做法，下决心解除了一些反腐败中的禁令。以习近平总书记为首的党中央清楚地看到,如果不解除反腐败中的某些禁令,反腐败就不可能深入下去。如今的反腐模式是坚持“老虎”、“苍蝇”一起打；上边下办一起打，内部外部一起打；轻的重的一起打。如此一来，纪检监察机关真正做到了有职、有权、有人，集中精力投入到了艰苦的反腐败之中。习近平在十八届中央纪委三次全会上又进一步的提出有关加强监督、依法反腐的制度。建立健全的权力监督和约束体系，让权力运行于阳光下，让群众来对权力进行制约，使得反腐倡廉有效地进行。

四 、作为高校辅导员教师如何做到务实清廉

(一）、加强学习，不断提高高校辅导员教师自身素质。教书育人的首要任务是塑造学生良好的品质。辅导员教师是学生做人的榜样，因而应为人师表，以身作则。作为一名辅导员教师，最重要的是要做到求真务实，甘于奉献，清正廉洁。高校辅导员教师围绕人才培养这个根本任务，认真学习党的路线、方针、政策和国家法律法规，不断加强自身的党性修养，完善自身的工作作风。坚持以人为本、立德树人，增强服务高校学生的意识，明确教师自身责任，严格要求自己，倡正气，禁邪气，时刻做到自重、自省、自警、自励。将师德培养、务实清廉教育和提高学生管理水平相结合 。

（二）、提高认识，构筑高校辅导员教师拒腐防变的思想防线。反腐倡廉工作的极端重要性是由腐败现象的严重危害性所决定的。我们要认清其危害，时时刻刻提高警惕。坚定信念，增强对腐朽思想的免疫力。教育引导广大辅导员教师坚定理想信念、坚持务实清廉,筑牢拒腐防变的思想道德防线。对党和人民的事业始终充满信心，保持旺盛的工作热情，珍惜辅导员教师岗位，热爱本职工作，敬业奉献，用共产党员的要求告诫自己，鞭策、激励自己。

当前，中国人民在习近平总书记的正确带领下，正在为实现伟大的中国梦而努力奋斗着。毛泽东主席曾说：“一切反动派都是纸老虎”。在我看来，一切腐败分子也都是纸老虎，他们必将被人民所惩罚，被时代所抛弃！让我们一起同腐败现象作斗争，从自我做起，铲除这些阻碍中国发展的绊脚石，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的一份力量。
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