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河南工程学院关于印发《2012-2013年

民主评议行风工作实施方案》的通知

院属各单位：

现将《2012-2013年民主评议行风工作实施方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。

二〇一二年十一月二日

2012-2013年民主评议行风工作实施方案

为切实加强学院行风建设，促进学院各项事业健康和谐发展，根据《河南省教育厅转发省政府纠风办关于印发〈2012—2013年全省民主评议学校行风工作实施方案〉的通知》（教监〔2012〕527号）精神，结合学院实际，特制定2012-2013年民主评议行风工作实施方案如下：
一、总体要求
以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，坚持“标本兼治、纠建并举”的方针，以民主评议为手段，进一步加强学校行风建设，规范办学行为、招生行为、收费行为，强化师德师风建设，提高教学水平，提升服务质量，促进教育事业健康和谐发展，努力办好人民满意的教育。
二、评议内容
根据《2012－2013年全省民主评议学校行风工作实施方案》规定，评议考核的主要内容及要求如下：
（一）办学行为情况。是否存在违反规定举办二级学院及中外合作办学，是否举办与研究生、本科生招生相关联的辅导班等。
　　（二）招生行为情况。是否存在违反公平原则、弄虚作假招生等行为。

　　（三）收费行为情况。学校是否实行收费公示；是否存在自立项目收费和超标准收费现象；是否存在强制性收取服务性费用；是否存在收费不开规定的票据；代收书本费是否按学年或学期与学生结算，是否违反规定扩大收费和开支范围等。

　　（四）教育教学和学生管理情况。教师授课质量、教学管理水平如何；发展党员、选拔学生干部是否公开、公正；奖学金、助学金发放是否公开、公正；对口招生、专升本及研究生保送是否公开、公正；国家给予学生的各项补贴是否足额发放;资助贫困生、落实助学金贷款是否到位；是否有将学校计算机房出租、承包行为等。

（五）师德师风校风建设情况。是否采取有力措施加强师德师风和校风建设；是否发生影响师德师风的重大违规事件；学校领导班子成员、教师和管理人员是否有违反廉洁自律规定，是否发生违法违纪行为；是否结合实际开展师德师风主题教育活动等。

（六）自查自纠自评工作情况。健全组织领导机构情况；学校行风自评工作组织开展情况；主要领导处理群众投诉情况；学生及家长反映问题是否落实情况。
三、方法步骤
按照省政府纠风办要求，本次行风评议的考核周期为两年，分学校自评、督导检查、组织考核三个阶段。其中，学校自评工作要求2013年9月20日完成；督导检查工作由省纠风办和教育厅根据情况适时组织；组织考核工作从2013年9月20日开始，11月底前结束，由省纠风办和教育厅依照《河南省学校行风评议考核计分实施细则》进行。考核采取百分考核办法，考核依据包括参评学校建立评议考核档案情况、受理师生和家长举报及各种违法违纪行为处理情况、组织进行行风测评（满意度调查）情况等。考评结果通过新闻媒体公布，并确定全省行风建设先进学校进行表彰，对排名后三位的学校的主要领导进行诫勉谈话，确有违纪违规行为的，将按照有关规定进行责任追究。
为做好学院自评及迎接上级督查考核的各项准备工作，及时发现和解决学院在行风建设中存在的问题与不足，以评促改，以评促建，根据我院实际情况，对学院自评工作安排如下：
（一）动员宣传（2012年11月）。学院按照上级要求成立民主评议行风工作的领导机构和工作机构，制定《河南工程学院2012—2013年民主评议行风工作实施方案》，并召开动员大会，对本考核期学院行风评议工作进行全面安排。院属各部门（单位）结合实际制定措施，安排部署本部门（单位）行风评议工作，明确分工，落实责任。学院各有关部门充分利用校园网络、板报、广播等宣传手段，对行风建设和民主评议学校行风工作的意义、作用及方式方法等进行广泛宣传，同时结合实际公布服务承诺，主动接受群众监督。
（二）自查自纠（2012年11月—2013年1月）。院属各部门（单位）对照评议的内容和要求，认真开展评议活动，进行自查自纠。院行风评议办公室采取发放征求意见书、召开座谈会、设立评议热线等方法，广泛听取学生及社会有关方面的意见和建议。各部门（单位）自查工作完成后，应于寒假前向院行评办报送自查报告。
（三）整改建制（2013年2月—8月）。院行风评议办公室对在自查过程中通过不同渠道征集到的意见和建议，在汇总整理后向各有关部门或单位反馈。各部门在自查基础上，对征求的意见和发现的问题，进行深入剖析，并结合实际制定整改方案，进一步修改完善规章制度，建立行风建设的长效机制。评议过程中，要突出对重点部门和重点岗位工作的检查及整改，对发现的典型违纪违法案件，要依照党风廉政建设责任制等有关规定实施责任追究。整改工作完成后，各部门应于暑假前向院行评办报送整改报告。
自查及整改过程中，院行风评议办公室将根据实际需要对各部门（单位）的工作开展情况适时进行督导检查。

（四）总结迎评（2013年9至10月）。院行风评议领导小组办公室组织学院相关部门对本考核期的行风评议工作进行认真总结，对评议工作和评议结果进行评估，认真汇总整理并及时上报有关材料，为迎接上级来院检查做好准备。
四、组织领导
    为加强对学院民主评议行风工作的组织领导，学院成立民主评议行风工作领导小组，人员组成如下：

组  长:周太良
副组长:齐  毅 李春英 耿广智 董浩平 周  蓬
 许瑞超 卢  奎 李晓春 李东风 周福义     齐健康
成  员:各部门（单位）党政负责人
领导小组办公室设在监察处, 李伟年任办公室主任。
院属各部门、各单位由党政主要负责人牵头，加强领导，并明确专人负责，精心组织，抓好落实，确保学院民主评议行风工作健康有序地开展。
    
五、工作要求
   （一）提高思想认识，高度重视行风评议工作。行风建设是促进学院提高管理水平、落实“以人为本”发展理念、树立良好社会形象的重要工作。各个单位（部门）负责同志要进一步提高思想认识，高度重视行风建设工作，通过真心实意抓行风建设带动学院管理水平的提高。

   （二）以问题整改为抓手，切实解决学院存在的突出问题。要把加强行风建设与解决问题有机结合起来，通过行风评议主动发现问题，边评边改，边改边评，集中力量解决学院存在的突出问题，用扎扎实实的评议成果让学生、教职员工和社会满意。

   （三）巩固行风评议成果，构建行风建设长效机制。各部门（单位）要把行风评议要求与业务工作紧密结合，贯穿于各项业务工作之中，与业务工作同部署、同检查、同考核、同落实，使行风建设规范化、制度化、经常化；要与时俱进，不断创新，探索新举措，总结新经验，推动行风建设健康持续发展。
主题词：行风评议   工作方案   通知                           

  河南工程学院办公室                2011年11月2日印发  
PAGE  
1

